



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ  
БИБЛИОТЕКА им. В.Г. БЕЛИНСКОГО

# БЕЛИНКА

## ДАТЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

### Октябрь 2022

Составитель И.Г. Слодарж



## СОДЕРЖАНИЕ

Вне рубрик .....	3
Проекты, программы .....	3
Выставочные проекты .....	5
Лекции .....	5
Семинары, мастер-классы .....	8
Творческие встречи, вечера .....	8
Клубы .....	9
Образовательная деятельность, повышение квалификации .....	10
Выставки .....	11
Приложение .....	12

### #Конфа\_НЕконфа

11–12 октября состоялась XII международная библиотечная #Конфа\_НЕконфа «Проза жизни: смена парадигмы».

Событие традиционно стало точкой притяжения руководителей библиотек, развивающих представительство в медиасреде. #Конфа\_НЕконфа собрала в Белинке более 80 человек из Свердловской, Тюменской, Омской, Иркутской, Курганской областей, Ханты-Мансийского автономного округа, Пермского края, республики Коми, Москвы, Санкт-Петербурга; в режиме онлайн присоединяются коллеги более чем из 50 регионов страны, а также республик Беларусь и Казахстан. Реализована двухдневная деловая программа, прошли встречи, мастер-классы и образовательный практический модуль. Обсуждались темы издательской и проектной деятельности библиотек, литературно-краеведческого туризма, SMM-движения, привлечения партнеров, словом – коммуникационной стратегии учреждений культуры.

Организаторы: Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В. Г. Белинского под эгидой Российской библиотечной ассоциации при информационной поддержке ФГБУ «Президентская библиотека им. Б. Н. Ельцина» и партнерской поддержке дирекции всероссийского образовательного молодежного форума «Территория смыслов».

\*\*\*

**В октябре** у Белинки появился канал на Яндекс.Дзен. Он посвящен только книгам и их авторам. Ежедневно, с понедельника по пятницу, мы публикуем рецензии и рекомендации, тематические подборки книг и обзоры новинок нон-фикшн, делимся лекциями и записями творческих встреч с писателями, которые проходят в библиотеке. Только за последний месяц мы опубликовали более 15 отличных, длинных и коротких, эмоциональных и содержательных статей о книгах. Все книги, о которых мы пишем, есть в библиотеке или доступны бесплатно в ЛитРес по паролю и логину, которые можно получить в отделе электронных ресурсов.

## ПРОЕКТЫ, ПРОГРАММЫ

### «День чтения»

7 октября в регионе при поддержке Министерства культуры Свердловской области прошла ежегодная акция «День чтения – 2022», посвященная теме «Культурный код». Программа библиотеки им. В. Г. Белинского включала 13 событий. Мероприятия посетили 1157 человек, из них 312 моложе 32 лет и 89 – моложе 14 лет.

Специальным гостем библиотеки в рамках «Дня чтения» стал российский писатель и журналист Денис Драгунский. Он провел в библиотеке две творческие встречи. 7 октября со взрослой аудиторией писатель поговорил об искусстве сочинения новелл и новом романе «Фабрика прозы». 8 октября пообщался с юными книгулюбами и раскрыл секрет – что в «Денискиных рассказах» было правдой, а что нет.

В этом году, в преддверии 170-летия со дня рождения Дмитрия Мамина-Сибиряка, большая часть мероприятий библиотеки им. В. Г. Белинского была посвящена «певцу Урала». На интерактивной игре «Общество взаимных листецов» читатели, по примеру Мамина-Сибиряка и его ближайшего окружения, могли посоревноваться в красноречии и знании этикета комплимента, а заодно узнать, как проводила время интеллигенция XIX века. Познакомиться с творчеством композиторов, писавших музыку на сюжеты Мамина-Сибиряка, в том числе к фильмам и мультфильмам, снятым по мотивам его произведений, приглашал отдел музыкально-литературы. В здании Правительства Свердловской области библиотека представила выставку «Мамин-Сибиряк в книжках и картинках», посвященную иллюстрациям к произведениям классика. Обязательным пунктом программы «Дня чтения» стал «Поэтический марафон», к которому смогли присоединиться все желающие высказаться с помощью своих стихов.

Также традиционно получил продолжение проект «Литературный видеоархив. Фондовая запись»: в этом году отрывки своих произведений прочитали Роман Сенчин, Сергей Беляков, Оксана Братина, Андрей Коряковцев, Андрей Якубовский, Евгений Сусоров и Владимир Каржавин.

Отдельную программу ко «Дню чтения» подготовил отдел литературы на иностранных языках, объединив вместе участников разговорных клубов библиотеки. Гости читали любимые стихи, а также вязали шарф дружбы – теплый и уютный аксессуар для английского читального зала, где сегодня работает «Уголок уютного чтения». Для юных читателей и их родителей здесь были представлены новые и любимые книги на разных языках.

#### **«Геральдические беседы»**

**31 октября** на YouTube-канале библиотеки – новый выпуск проекта «Геральдические беседы» с Александром Грефенштейном. На встречах рассматриваются гербы муниципалитетов Свердловской области по порядку, по алфавиту, но разговор перетекает к вопросам геральдики вообще.

Александр Грефенштейн – соучредитель Гильдии геральдических художников, член комиссии Законодательного Собрания Свердловской области по символам Свердловской области, практикующий геральдист.

#### **«Здравствуйте! Мы рады видеть вас!»**

**1 октября** в Литературной гостиной прошла творческая встреча с писателем Еленой Чёрной. Елена Чёрная – член Союза российских поэтов, автор шести сборников стихов. Ее книга «Страна лилии Мартагон» (2007) признана лучшим изданием для детей на городском конкурсе Главы города Екатеринбурга. Награждена дипломом лауреата издательского конкурса «Книга года» (2007), дипломом лауреата премии писателей Екатеринбурга «Чаша круговая» (2021). Стихи публиковались в коллективных сборниках и журналах. Участники встречи смогли побеседовать с писателем, услышать стихи и отрывки прозаических произведений, а также задать интересующие вопросы.

**15 октября** состоялась творческая встреча с Вадимом Осиповым, поэтом, прозаиком, переводчиком, краеведом, фотографом.

Вадим Осипов – член Союза писателей России и Уральского историко-родословного общества. Родился в 1954 году в Свердловске. По образованию – инженер-металлург. Работал по специальности, переводчиком технической литературы, был предпринимателем и преподавал фотографию в архитектурно-художественной академии. Автор нескольких сборников стихов, фотоальбомов, рассказов, критических статей, поэтических переводов, а также книг в жанре краеведческой генеалогии. Лауреат ряда литературных премий.

На творческом вечере Вадим Осипов представил новую книгу «Иван Копеин. Жизнь в письмах и документах».

**22 октября** состоялась поэтическая встреча с участием литературно-музыкального клуба «Голоса друзей».

В этом году клуб отмечает свое десятилетие. На протяжении всего времени участники регулярно собираются, проводят творческие встречи и концерты, читают стихи. Руководитель клуба Надежда Миночкина подчеркивает, что клуб открыт для всех: здесь рады не только верным друзьям, но и гостям, которые со временем также становятся постоянными участниками встреч и друзьями клуба.

На мероприятии можно было послушать поэтические тексты, побеседовать с участниками клуба, задать интересующие вопросы.

#### **«Литературный диалог по-русски»**

Проект «Литературный диалог по-русски» реализуется при поддержке Президентского фонда культурных инициатив. Это цикл онлайн-встреч с писателями и тематических бесед о литературе.

**5 октября** прошел открытый вебинар «Библиотечный день» в проекте «Литературный диалог по-русски» с участием двух сотрудников Белинки и библиотекарей-мужчин из Москвы, Екатеринбурга и Минусинска. Двое из них, Евгений Иванов и Сергей Ивкин, трудятся в Свердловской областной библиотеке им. В.Г. Белинского. Павел Пелевин заведует городской библиотекой в Красноярском крае. Евгений Харitonов из Москвы представляет Российскую государственную библиотеку для молодёжи. В ходе живого перекрёстного интервью участники обсудили ряд вопросов о перспективах на будущее как книгохранилищ, так и книжных изданий.

## ВЫСТАВОЧНЫЕ ПРОЕКТЫ

**17 октября** начала работу выставка «Картины прошлой жизни» из частного собрания культуролога и этнографа Андрея Бобрихина, на которой представлены живописные и графические работы 16 наивных художников. Самодеятельные авторы из Екатеринбурга, других городов Свердловской области и разных уголков России в своих работах обращаются к воспоминаниям детства, семейным историям, образам малой родины.

Собрал эту коллекцию Андрей Бобрихин, заведующий «Музеем наива».

Куратор – Евгений Иванов.

**С 18 по 31 октября** работала фотовыставка «День Паллиативной помощи», приуроченная к Всемирному дню хосписной и паллиативной помощи.

Героями фотосессий стали врачи и пациенты, люди, оказавшиеся по разные стороны неизлечимой болезни. Съемки лечащих врачей и их пациентов проходили в условиях стационара, где осуществляется подобного рода помощь. Их итогом стали более 20 художественных снимков, предлагаемых вниманию зрителей на выставочной площадке Белинки. Посетители выставки получили буклеты с необходимой информацией о паллиативной помощи в регионе.

## ЛЕКЦИИ

### Цикл «Живые художники»

**5 октября** состоялась новая лекция «Пиросмани: жесть и клеёнка» из цикла «Живые художники». Лекция сопровождалась слайдами и книгами из фонда библиотеки.

Лектор – Надежда Маценко, художник и популяризатор искусства.

### Лекционный цикл Анны Колесник

**5 октября** прошла лекция «Библейские сюжеты в классической музыке». На новой лекции шел разговор лишь о самых известных сочинениях отечественных и зарубежных композиторов, от средневековья до современности. В том числе обратились к музыкальным интерпретациям католической молитвы «Ave Maria», произведениям Георга Фридриха Генделя, Йозефа Гайдна, Камиля Сен-Санса, Александра Серова, Модеста Мусоргского, Сергея Танеева и других. Ведущая – Анна Колесник, музыковед, библиотекарь отдела музыкально-нотной литературы.

### Цикл «Читаем вместе. Писатели для разных поколений»

**12 октября** прошла новая лекция из цикла «Читаем вместе» – «Русский человек Сергей Аксаков». Поговорили о его литературной и человеческой судьбе, о его книгах и детях, о том, чем так дорог нам сегодня мир, который создал Аксаков.

Лектор – Валентина Живаева – филолог, литературный редактор сайта библиотеки им. В. Г. Белинского.

### **Цикл «Книжные редкости»**

**13 октября** в отделе редких книг состоялась лекция «Род Воинственских в родословии Дмитрия Мамина-Сибиряка». На лекции было представлено родословное древо Воинственских (XVIII в. – нач. XX в.). К этому роду уральских священно-церковнослужителей принадлежала прабабушка Дмитрия Мамина-Сибиряка Феофил Александровна Воинственская. Лектор – Анна Степанова, историк, член Уральского генеалогического, Уральского историко-родословного и Уральского церковно-исторического обществ.

### **Цикл «Психология на пальцах»**

**13 октября** состоялась лекция «Не есть и толстеть, или Почему анорексия – это не про еду» из цикла «Психология на пальцах». Какие психологические механизмы стоят за патологическим желанием не набирать вес? Почему тем, кто страдает от нарушений питания, так трудно получить сочувствие и помочь? Об этом шел разговор на лекции.

Лектор – практикующий психолог Владимир Гисцев.

20 октября прошла лекция «Психология второй половины жизни». На встрече можно было вместе поразмышлять о том, почему люди избегают разговоров о второй половине жизни. Почему старость зачастую ассоциируется с немощностью и одиночеством, а не с мудростью и целостностью. Лектор – Лидия Мельникова, клинический психолог, психоаналитик, групптерапевт.

### **Цикл «Философия маски»**

**18 октября** состоялась лекция «Образы коммерческой и социальной рекламы в семиотическом поле конструирования социальных значений». На лекции говорили о рекламе как средстве воздействия на сознание потребителя, механизме поддержки функционирования общества и как структуре значений, выступающей в идеологической плоскости трактовки себя и мира.

Лектор – Оксана Братина, кандидат философских наук, доцент кафедры истории философии, философской антропологии, эстетики и теории культуры УрФУ.

### **Лекторий «Историческая среда»**

Каждую третью среду месяца в зале Свердловского регионального центра Президентской библиотеки будет проходить лекторий «Историческая среда». **19 октября** состоялась первая лекция – «Средневековая Русь. Варварство или цивилизация».

Лектор – Александр Капустин, начальник Управления архивами Свердловской области с 1990 по 2021 годы, почетный архивист Российской Федерации и Монгольской Народной Республики, кандидат исторических наук.

### **Цикл «Репрессированные этнографы России. Переломанные судьбы»**

**25 октября** профессиональный путешественник Алексей Слепухин прочитал первую лекцию из цикла «Репрессированные этнографы России. Переломанные судьбы», посвященного Дню памяти жертв политических репрессий, «Его называли «певцом Земли Саамской»». На лекции поговорили о профессиональной деятельности и непростой судьбе Владимира Чарнолусского (1894–1968) – фольклориста и собирателя саамских сказок.

**26 октября** на YouTube-канале библиотеки опубликована видеолекция профессионального путешественника Алексея Слепухина «Уникальный японовед и переводчик Александр Клетный. Разведчик или шпион?», продолжающая цикл «Репрессированные этнографы России. Переломанные судьбы». Герой лекции – Александр Леонтьевич Клетный (1891–1959), который прожил необычную жизнь разведчика и уникального переводчика.

**27 октября** на YouTube-канале библиотеки вышла видеолекция Алексея Слепухина «Дебольский – исследователь индийской философии и мистики». Диодор Дмитриевич Дебольский (1892–1964) – участник этнографических экспедиций в 1912–1915 годах. Увлекался мистикой, индуизмом, индийской философией. Был арестован в декабре 1948 года, по доносу,

так как занимался древнеиндийской философией. Вышел Дебольский в 1955 году больным и почти ослепшим человеком.

**28 октября** Алексей Слепухин прочитал новую лекцию «Красный паша»: этнограф Карим Хакимов из цикла «Репрессированные этнографы». Лекция посвящена дипломату и восстоковеду Кариму Абдурауфовичу Хакимову, расстрелянному в 1938 году.

**29 октября** на YouTube-канале библиотеки – новая видеолекция профессионального путешественника Алексея Слепухина «Забытый этнограф-естествоиспытатель» из цикла. Герой рассказа – Александр Леонидович Ященко, этнограф, естествоиспытатель, писатель, популяризатор, педагог. В ноябре 1937 его арестовали, обвинили в шпионаже и осудили. В январе 1938 года расстреляли.

**30 октября** на YouTube-канале библиотеки опубликована видеолекция профессионального путешественника Алексея Слепухина «Влюбленный этнограф» из цикла «Репрессированные этнографы. Переломанные судьбы».

Лекция посвящена Клименту Васильевичу Квитке (1880–1953), музыковеду-этнографу, профессору Московской консерватории, автору многих теоретических исследований и работ о музыкальном фольклоре, одному из основоположников музыкальной этнографии Советской России. Алексей Слепухин – профессиональный путешественник, руководитель Комиссии по этнографии и исторической географии Свердловского отделения Русского географического общества.

#### **Цикл «От стиля – к имиджу»**

**25 октября** состоялась лекция «Свадебный переполох» из цикла «От стиля – к имиджу». Говорили о том, как соблюсти этикет свадебного торжества и чем отличается гламурный стиль от винтажного, а светский – от рустика.

Лектор – Ольга Кириченко, член Лиги профессиональных имиджмейкеров России, преподаватель Института экономики и управления УрФУ.

#### **Цикл «История моды»**

**28 октября** состоялась лекция «Русский след в мировой моде». Речь шла о великой русской создательнице моды Надежде Ламановой, коллекциях с русскими мотивами Поля Пуаре и Шанель, а также русских домах моды в Париже и их возрождении.

Лектор – историк моды Светлана Шубина.

#### **Цикл «Авторское право – инструкция по применению»**

**28 октября** на YouTube-канале библиотеки опубликована новая лекция из цикла «Авторское право – инструкция по применению» на тему «Интеллектуальная собственность в онлайне. Как не угодить в ловушку недобросовестных участников проекта». Как защитить себя и свой продукт от недобросовестной конкуренции? Ответы можно получить на лекции.

Лектор – Виктория Герасимова, руководитель договорной практики Z&G. Patent.

\*\*\*

**25 октября** на YouTube-канале библиотеки опубликована видеолекция кандидата исторических наук Ольги Моревой «Семейные традиции чтения: к 170-летию со дня рождения Дмитрия Мамина-Сибиряка», посвященная читательским практикам семьи Маминых. Лекция является частью культурно-просветительского фестиваля с элементами инклюзии «Арт-Знакомства» и сопровождается переводом на русский жестовый язык.

Лектор – Ольга Морева, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Лаборатории книговедения Государственной публичной научно-технической библиотеки СО РАН (Новосибирск).

**28 октября** на YouTube-канале библиотеки опубликована видеолекция, посвященная советской эстраде. С историей развития советской эстрады 1970-х – начала 1990-х знакомит видеолекция Ольги Гайдук, библиотекаря отдела музыкально-нотной литературы.

**31 октября** в Свердловском региональном центре Президентской библиотеки прошла встреча с Дмитрием Олеговичем Масуновым, прокурором отдела по надзору за соблюдением федерального законодательства, прав и свобод граждан прокуратуры Свердловской области, «Защита органами прокуратуры жилищных прав граждан». В ходе встречи были подняты вопросы информирования о мерах, принятых прокуратурой Свердловской области по защите жилищных прав граждан, типичных нарушениях в указанном направлении деятельности органов прокуратуры, а также порядке защиты и обеспечения жилищных прав.

## СЕМИНАРЫ, МАСТЕР-КЛАССЫ

### Цикл семинаров по родословию

**15 октября** состоялся очередной семинар по родословию на тему «Система русского родства». Участники семинара познакомились с кровным, духовным и родством по браку. Научились понимать специальные символы и знаки, которые используются при составлении родословных таблиц, правильно использовать терминологию для обозначения родственных связей. Начинающие генеалоги узнали, как меняется статус члена семьи с течением времени, какие сведения по истории семьи можно получить, обратившись к изучению своей фамилии. Кроме того, на занятии были представлены книги, которые помогут в дальнейшем самостоятельно углубиться в историю уральских фамилий.

Ведущая семинара – библиотекарь отдела краеведческой литературы Анастасия Каримова.

### Цикл «Батлы Дарьи Мясниковой»

**21 октября** состоялся обучающий тренинг «Как не потерять бизнес-партнера?» писателя и коуча Дарьи Мясниковой. Тренинг посвящен управлению конфликтами, выстраиванию отношений и выбору стратегии долгосрочного взаимодействия. Участники научились грамотно выходить из конфликтной ситуации и находить возможность дальнейшего взаимодействия с оппонентом. Также Дарья Мясникова представила книгу «Менеджмент по-нашему».

### Цикл «Читаем город»

**22 октября** прошел семинар «Екатеринбург образованный» из цикла «Читаем город». Собравшиеся узнали о том, где в Екатеринбурге можно было получить начальное, среднее и высшее образование; как создавались, где размещались учебные заведения Екатеринбурга в XVIII, XIX и XX веках; почему не удалось открыть высшее учебное заведение до начала XX века и с какими сложностями столкнулись первые вузы Екатеринбурга в начале своей работы. Ведущая семинара – библиотекарь отдела краеведческой литературы Анастасия Каримова.

## ТВОРЧЕСКИЕ ВСТРЕЧИ, ВЕЧЕРА

**1 октября** отдел музыкально-нотной литературы приглашал на концерт группы «Территория тишины». Лучшие песни за 13-летнюю историю группы были исполнены в Международный день музыки.

**15 октября** прошел музыкальный вечер автора-исполнителя Розы Рябининой «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались».

В сопровождении анимационного слайд-шоу прозвучали песни и романсы на стихи Юрия Левитанского, Виктора Берковского, Александра Суханова и других авторов-исполнителей.

**28 октября** в отделе музыкально-нотной литературы состоялся концерт вокальной музыки «Пою и мечтаю». Мелодии Гаэтано Доницетти, Эдварда Грига, Сергея Рахманинова, Петра

Чайковского и Михаила Глинки в «обрамлении» неаполитанских и русских песен прозвучали в исполнении старшего преподавателя Уральской государственной консерватории им. М. П. Мусоргского Бориса Зубкова. Концертмейстер – Надежда Моторная, преподаватель Уральской государственной консерватории им. М. П. Мусоргского. Ведущая – Анна Колесник, музыковед, библиотекарь отдела музыкально-нотной литературы.

## КЛУБЫ

### **Бард-клуб «Гитарная пристань»**

**12 октября** состоялась новая встреча бард-клуба «Гитарная пристань». Для гостей мероприятия выступили авторы-исполнители: Ольга Рагулина, Ольга Скрипова, Сергей Боровиков, Юрий Желнин.

### **Клуб «Семейная летопись»**

**26 октября** в клубе «Семейная летопись» состоялась презентация книги А. В. Зиновьева «Таватуй и таватуйцы». На встрече автор рассказал, как его работа над своей родословной переросла в книгу, объединившую 13 переродившихся между собой фамилий и связавшую родственными связями более 3100 имен. Автор поделился опытом архивного поиска и умением вплетать разнородные данные в цельное и увлекательное повествование.

### **Клуб «Уральский библиофила»**

**19 октября** в Литературной гостиной прошло очередное заседание клуба «Уральский библиофила». На встрече участники клуба вспомнили историю создания «Уральской советской энциклопедии», публикация которой была остановлена после выхода в печать первого тома, и других региональных энциклопедических изданий 1920–1930-х годов. Также состоялась дискуссия о подготовке к изданию энциклопедии по истории Екатеринбурга в честь празднования 300-летия города.

### **Уральский Битлз-клуб**

**28 октября** отдел литературы на иностранных языках и Уральский Битлз-клуб провели рок-лекторий. Гостям была предложена презентация Битлз-календаря на 2023 год, а также просмотр фрагментов фильма «Beatles. Get back» с комментариями Алексея Коршуна, ведущего радио Rock Arsenal и главного редактора журнала «Эплоко».

### **Испанский разговорный клуб**

**В октябре** Испанский разговорный клуб продолжил свою работу.

**15 октября.** Встреча – *Juguemos en español* / «Давайте играть на испанском»

**29 октября.** Встреча – *Especial de Día de muertos* / «Национальный праздник "День мертвых"» Ведущий клуба – Хосе Мануэль Контрерас Бенитес, аспирант кафедры металлургии цветных металлов Института новых материалов и технологий УрФУ (Мексика).

### **Китайский клуб культурного общения**

**22 октября** Китайский клуб культурного общения приглашал всех желающих поговорить о китайской живописи.

Ведущая клуба – Сунь Сыюй, преподаватель Школы Конфуция РГППУ (Китай).

### **Киноклуб в Немецком зале**

**25 октября** состоялся просмотр киноленты немецкого режиссера Кати фон Гарнье «*Ostwind*» / «Восточный ветер» на немецком языке.

## **Русский клуб в Белинке**

Темы встреч в октябре:

**1 октября** – «Русская поэзия в современных песнях»;

**22 октября** – «Глупый, умный или мудрый? Интеллект человека».

Встречи ведет Ольга Начапкина, заведующая отделом литературы на иностранных языках.

## **Французский разговорный клуб**

Французский разговорный клуб приглашал к общению тех, кто уже немного знает французский язык, и тех, кто делает в нем первые шаги.

**1 октября** – на встрече «Знакомство» познакомились с ведущим клуба Сильвестром Стирибенги.

**22 октября** – на встрече «А вы не были на Гаити?» отправились в путешествие по историческим местам Гаити.

Ведущий – Сильвестр Стирибенги (Гаити), студент УГГУ

## **Японский клуб для начинающих**

Отдел литературы на иностранных языках открыл Японский клуб для начинающих. Приглашали всех, кто хочет познакомиться с японской культурой и традициями, языком и письменностью. В октябре обсудили следующие темы:

**1 октября** – «Япония, японцы и японский язык»;

**15 октября** – «Японская письменность»;

**22 октября** – «Что это, или Предметы на каждый день»;

**29 октября** – «Кто есть кто в японской семье».

Ведущая – Анастасия Семенкова, преподаватель японского языка.

## **ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ**

### **Проект «Вебинары в Белинке»**

**19 октября** прошёл итоговый вебинар образовательного курса «Медиамастерская с Натальей Шестаковой. Рецепт Supa». Состоялось подведение итогов с анализом выполнения самостоятельной работы. Занятия по курсу прошли в сентябре.

Вебинары посмотрели более 500 человек. Более 200 библиотечных специалистов выполнили итоговые аттестационные задания и теперь смогут получить удостоверения установленного образца и сертификаты участников.

**26 октября** в онлайн-формате на платформе «Вебинар» прошел ежегодный семинар «Школа комплектатора» для специалистов по комплектованию и учету библиотечных фондов. Рассматривались вопросы:

1. Участие модельных библиотек Свердловской области во Всероссийском прикладном научном исследовании РНБ «Мониторинг состава и использования библиотечных фондов модельных библиотек нового поколения»;

2. Прокурорские проверки и применение законодательства о противодействии экстремистской деятельности в работе библиотек;

3. Оценка документов, поступающих в библиотеку без определения стоимости;

4. Консультации по сложным вопросам комплектования и учета библиотечного фонда.

Организатор – отдел комплектования и учета фондов СОУНБ им. В. Г. Белинского.

### **Проект «Методическая зарядка»**

**10 октября** состоялась очередная встреча в рамках профессионального цикла «Методическая зарядка» – «Новоуральский «ФиЛиН»: модельная библиотека от идеи до открытия».

В программе выступления:

1. Модельная библиотека Новоуральска: победа в конкурсе — это только начало.

Спикер – Татьяна Николаевна Баумштейн, директор МБУК «Публичная библиотека» Новоуральского городского округа.

2. От идеи до реализации: опыт первого месяца работы.

Спикер – Марина Валерьевна Криворучко, заместитель директора по инновационно-методической работе МБУК «ПБ» НГО.

3. Современная библиотека — современные возможности.

Спикер – Вячеслав Дмитриевич Федотов, библиотекарь Модельной библиотеки «ФиЛиН» МБУК «ПБ» НГО.

**25 октября** состоялась очередная встреча в рамках профессионального цикла «Методическая зарядка». Тема встречи: Библионнале#наУрале. Конкурс профильного мастерства «Тихо! Я — Библиотекарь».

**28 октября** состоялся семинар «Перспективы развития Содружества Павленковских библиотек Свердловской области» в очно-заочном формате. Мероприятие прошло на базе Красноуфимской Центральной районной библиотеки. Обсуждались вопросы:

Участие в XIV Всероссийских библиотечных Павленковских чтениях «Роль библиотек в сохранении и популяризации культурно-исторического наследия» (23-24 сентября 2022 года);

Стратегия преобразований Павленковских библиотек Свердловской области.

В рамках совещания состоялся выезд в Русскоустымашскую сельскую библиотеку имени Ф. Ф. Павленкова.

### Командировки

**1–6 октября.** Русина А.В. – г. Кемерово,

**4–6 октября.** Ефремова Е.Н. – г. Тамбов,

**17 октября.** Ивашина М.В., Казимирская О.В. – г. Ревда (Свердловская область),

**28 октября.** Казимирская О.В. – Красноуфимский р-он (Свердловская область).

## ВЫСТАВКИ

**1 октября** в Региональном центре Президентской библиотеки начала работу новая выставка «Пик зрелости», посвященная Международному дню пожилых людей. Выставка собрала издания, посвященные известным российским политикам, ученым, писателям, общественным деятелям, художникам, которые достигли «серебряного» возраста, но не растратили интереса к жизни, своей деятельности и творчеству. В том числе экспозиция рассказывает о жизни и деятельности уральцев, которые внесли заметный вклад в становление и развитие нашей страны. Это писатель Павел Бажов (прожил 71 год), художник Виталий Волович (90 лет), академик, ученый-физик Борис Литвинов (80 лет), первый Президент Российской Федерации Борис Ельцин (76 лет). Кроме книг из фонда регионального центра Президентской библиотеки, посетителям выставки предложены ссылки на портал Президентской библиотеки, где они смогут познакомиться с различными документами, рассказывающими о жизни и деятельности ученого Константина Циолковского, изобретателя-оружейника Михаила Калашникова и художника Ильи Репина.

**1 октября** в отделе музыкально-нотной литературы открылась выставка книг, нот и пластинок «Мои годы – мое богатство», посвященная Международному дню пожилого человека. Посетители новой выставки увидят ноты, книги и грампластинки, которые напомнят историю советской эстрады.

**1 октября** на выставке одной книги «One book – one story» была предложена книга Д. Н. Мамина-Сибиряка «Аленушкины сказки» в переводе на язык эсперанто, которая в 1909 году увидела свет в Берлинском издательстве. Перевод осуществил известный русский эсперантист, доктор медицины Николай Александрович Кабанов.

Куратор – Олеся Бадло.

**1 октября** в отделе литературы на иностранных языках начала работу книжная выставка «Быть учителем», посвященная Всемирному дню учителя. На выставке можно познакомиться с произведениями писателей-учителей, с книгами про учителей и про школу. В экспозиции представлены книги на английском, французском, немецком, итальянском, испанском, японском и чешском языках.

Куратор выставки – Олеся Бадло.

**11 октября** открылась выставка «Каждая книга является живой частью самого автора», посвященная 170-летнему юбилею Д. Н. Мамина-Сибиряка. На выставке представлен широкий круг научных исследований и художественных произведений, посвященных жизни и творчеству Д. Н. Мамина-Сибиряка, среди которых особо выделяется сборник «Урал» (1913) с редкими фотографиями писателя и воспоминаниями его друзей и знакомых. Дополняют выставку копии документов из Государственного архива Свердловской области: рукописи произведений и иллюстрации художника С. И. Яковлева, личные документы и фотографии.

Куратор – Светлана Савина.

**13 октября** отдел краеведческой литературы приглашал на открытие выставки «Невьянская башня: мифы и реальность». На выставке представлены книги, сборники статей и художественные произведения, посвященные истории и легендам Невьянской наклонной башни, а также копии старинных гравюр, зарисовки путешественников, фотографии разных лет, представленные для экспонирования Государственным архивом Свердловской области. В центре экспозиции – созданный на основе схем, чертежей и цветных гравюр XIX века макет Невьянской башни, разработанный сотрудником отдела консервации и реставрации Максимом Малых.

Куратор – Светлана Савина.

**31 октября** в Южном читальном зале начала работу книжно-журнальная выставка «Мария Кюри – женщина, изменившая мир. К 155-летию со дня рождения». На выставке читатели познакомятся с книжными изданиями и журнальными публикациями, рассказывающими об этапах становления Марии Кюри как ученой.

## ПРИЛОЖЕНИЕ

### Выставки

28 июня – 30 октября

Книжно-журнальная выставка «Слава Российскому флоту»

1 августа – 15 ноября

«Живое слово Норы Галь»

12 августа – 15 ноября

«Филокартия, сигиллатия и Мамин-Сибиряк»

Выставка юбилейных почтовых открыток и конвертов

К Году Д. Н. Мамина-Сибиряка в Свердловской области

29 августа – 31 октября

Книжная выставка «Россию поднял на дыбы»: к 350-летию со дня рождения Петра I

1 сентября – 31 октября

«Лингвистика для любителей и профи» / «Linguistik für Laien und Profis»

1 сентября – 15 октября

Журнальная выставка «Где казак, там и слава!»

1 сентября – 31 октября

«Герой труда».

*Выставка литературных произведений о производственных отношениях*

1 сентября – 31 октября

Выставка «Юности честное зерцало...»

*Из цикла «Quick look»*

6 сентября – 31 октября

Книжная выставка «Репрессированные этнографы»

*Ко Дню памяти жертв политических репрессий*

1 октября – 30 декабря

«One book – one story»

1–31 октября

«Мои года – мое богатство, или Какие наши годы».

*Выставка книг, нот, пластинок к Международному дню пожилого человека*

1–31 октября

Книжная выставка «Пик зрелости»

1 октября – 30 ноября

«Книжные новинки–2022 в Немецком зале» / «Neuerscheinungen 2022 im Deutschen Lesesaal»

1 октября – 30 декабря

Книжная выставка «Быть учителем»

4 октября – 8 января

«Невьянская башня: мифы и реальность»

5–31 октября

Книжная выставка «Мирзы Ильи Ильфа и Евгения Петрова»

11 октября – 8 января

«"Каждая книга является живой частью самого автора": к 170-летию Дмитрия Мамина-Сибиряка»

*К Году Д. Н. Мамина-Сибиряка в Свердловской области*

Октябрь  
2022

На обложке представлен фотоматериал из архива библиотеки им. В.Г. Белинского  
Фотограф: Анна Порошина

Автор-составитель: И.Г. Слодарж

Редактура: Ю.В. Телякова

Верстка: У.В. Воробьева